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Zentrale Abschlussprifung 2021 Teil 1 Mathematik — Grundlegendes Anforderungsniveau (A)

Allgemeine Arbeitshinweise

Die schriftliche Abschlussprifung in Mathematik besteht aus zwei Teilen:

Teil 1 — Kurzere Aufgaben Grundwissen

Bearbeitungsdauer 40 Minuten
(30 Minuten reguldre Bearbeitungszeit + 10 Minuten zusétzliche Bearbeitungszeit)
Du darfst keinen Taschenrechner und keine Formelsammlung verwenden.

Bearbeite die Aufgaben auf den Aufgabenblattern. Zum Eintragen der Lésungen und
Rechnungen ist jeweils entsprechend Platz gelassen.

Teil 2 — Umfangreichere Aufgaben

Bearbeitungsdauer 80 Minuten
(60 Minuten reguldre Bearbeitungszeit + 20 Minuten zusétzliche Bearbeitungszeit)
Taschenrechner und die in der Klasse verwendete Formelsammlung sind erlaubt.

Bei der Bearbeitung ist Folgendes zu beachten:

e Schreibe deine Losungswege ubersichtlich auf. Wenn du eine Losung durch
Probieren findest, musst du deine Uberlegungen dazu aufschreiben.

¢ Hebe die Ergebnisse hervor (z.B. durch Unterstreichen oder in einem Antwortsatz

oder als neue Zeile am Schluss der Berechnungen).
e Alle Seiten mit deinen Rechnungen mussen fortlaufend nummeriert werden.
o Auf jedem Blatt muss dein Name stehen.

o Am Schluss musst du alle verwendeten Blatter abgeben (auch die mit
Nebenrechnungen).

e Halte dich zu Beginn nicht zu lange mit Aufgaben auf, fur die du keine Lésungsidee
hast. Bearbeite zuerst alle Aufgaben, die du gut I6sen kannst. Erst danach versuche

es noch mal bei den Aufgaben, flr die du mehr Zeit brauchst. Sonst besteht die
Gefahr, dass du nicht fertig wirst und unndétig Punkte verlierst.

» Bei einigen Aufgaben muss nicht ausfuhrlich gerechnet werden, sondern es reichen
Uberschlage oder Begriindungen ohne Rechnungen. Achte beim Lesen der Aufgaben

darauf.

e Ergebnisse miussen sinnvoll gerundet werden.



Zentrale Abschlussprifung 2021 Teil 1

Mathematik — Grundlegendes Anforderungsniveau (A)

Aufgabe 1:
Kreuze jeweils das richtige Ergebnis an.
a) 10% entsprechen einem 1 1 L i
Anteil von 1000 20 100 10
b) | 25-22 = 500 552 550 555
2 5 1 1 1
C) Z . = _ I — I
5 6 3 11 6 30
d[4-x-x = x4 4x X2 4x?
e)|12,2-6,25= 5,95 5,995 6,9 6,95
Ein Wiirfel hat eine
f) | Kantenlange von 4 cm. 16 cm® 40 cm? 12 cm?® 64 cm?
Dann betragt sein Volumen
/6 Punkte

Aufgabe 2:

Trage < oder > oder = ein.
51200kg _ 5,12t
79 dm 8000 mm
35Liter __ 3500cm?

/3 Punkte
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Aufgabe 3:

Konstruiere ein Rechteck mit den Seitenlangena=7,4 cmund b =4,8 cm.
Miss die Lange der Diagonalen und gib sie an.

/2 Punkte
Aufgabe 4:
Auf einem Foto ist eine 2 m grof3e Person
neben einem Baum abgebildet.
Auf dem Foto ist die Person 6 cm hoch und der Baum 42 cm.
Berechne die Hohe des Baums in Metern.
/2 Punkte
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Aufgabe 5:
Im Diagramm sind flnf Tageshochst-
temperaturen in Grad Celsius angegeben.

a) Bestimme die Spannweite.

/1 Punkt
b) Berechne den Durchschnitt (arithmetisches Mittel).
/2 Punkte
Aufgabe 6:
Ldse die Gleichung nach x auf.
70-2x = 3x+20
/2 Punkte
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Aufgabe 7:
Bestimme den fehlenden Wert.

? 600 €

60% 100%

/1 Punkt
Aufgabe 8:
Eines der folgenden Netze ergibt einen Wiirfel. Kreuze das richtige an.
[ ] Netz 1 [ ] Netz2 [ ] Netz3
/1 Punkt
Aufgabe 9:
In der Tabelle werden die Kosten flr einen Einkauf in einem Baumarkt berechnet.
A A B C D
1 Artikel Einzelpreis Anzahl Preis
2 | Paket Laminat 25,00 € 20 500,00 €
3 |Rolle Dammung 9,00 € 3 27,00 €
4 | FuBleiste 12,00 € 5 60,00 €
5
6 Gesamtkosten 587,00 €

Bei Tabellenkalkulationsprogrammen werden zellenbezogene Formeln eingetragen, damit
der Rechenweg auch noch bei Anderung der Zahlenwerte gultig ist.
Welche zellenbezogene Formel musste in D2 eingetippt werden?

/1 Punkt

Welche zellenbezogene Formel musste in D6 eingetippt werden?

/1 Punkt
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Aufgabe 10:
Bestimme die Steigung des abgebildeten Funktionsgraphen.
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1. Wahlaufgaben / Zeiten / Hilfsmittel

a) Wahlaufgaben

In Teil 2 gibt es drei Wahlaufgaben: Eine aus dem Bereich Stochastik (,Kaffee und Kuchen®),
eine aus dem Bereich Geometrie (,Millbehalter’) und eine weitere aus dem Bereich
Geometrie (,Beachvolleyball-Anlage®). Von diesen drei Wahlaufgaben missen zwei vorher
ausgewahlt werden. Dies geschieht fur alle Schiler:innen einer Klasse einheitlich durch die
Fachlehrkraft.

b) Bearbeitungszeiten und Hilfsmittel

Die regulare Bearbeitungszeit der Aufgaben betragt 90 Minuten. Aufgrund der Corona-
Einschrankungen wird allen Schiler:innen au3erdem eine zuséatzliche Arbeitszeit von
30 Minuten als kompensatorische Malinahme gewahrt (vgl. Mitteilung 42/2021 der SKB):

Fir den Teil 1 sind somit insgesamt 40 Minuten vorgesehen. Es werden Geodreieck und
Bleistift bendtigt. Taschenrechner und Formelsammlung sind nicht zugelassen.

Der Teil 2 umfasst eine Bearbeitungszeit von insgesamt 80 Minuten. Taschenrechner sind
zugelassen. Es darf die in der Klasse verwendete Formelsammlung (auch eine selbst
erstellte) benutzt werden.

Zwischen dem Teil 1 und dem Teil 2 soll eine Pause liegen.

Der Teil 1 wird auf den Aufgabenblattern bearbeitet. Flir zusatzliche Rechnungen ist dort
entsprechender Platz vorgesehen. Die Schiler:innen erhalten fur den Teil 2 kariertes Papier
von der Schule.

Die Schuler:innen missen alle verwendeten Blatter (Aufgabenblatter, Arbeitsblatter sowie
alle Blatter mit Nebenrechnungen) mit Namen versehen und zusammen mit ihrer Arbeit
abgeben.

2. Punktbewertung

Alternative Losungswege, sofern sie mathematisch korrekt sind, werden entsprechend
bewertet.

Weichen Ergebnisse durch anderes Runden geringfligig von den Musterlésungen ab, so
kénnen sie wie die Musterlosungen gewertet werden.

Ungenaue Ergebnisse, die durch probierende Verfahren erzielt wurden, sowie teilweise
korrekte Losungen sind anteilig zu bewerten. Es werden nur ganze Punkte gegeben!

Notenschliissel

Note 1 2 3 4 5 6

Punkte 72 - 61 60 - 51 50 - 40 39 -29 28-14 13-0

3. Auswertungsiibersicht und Riuckmeldebogen

Auf Wunsch einiger Schulen haben wir an das Ende dieser Hinweise fur Lehrkrafte einen
Auswertungsbogen angehangt, in den zur Vorbereitung auf die internetgestitzte
Dateneingabe alle Ergebnisse eingetragen werden kénnen. Sie kdnnen diesen
Auswertungsbogen auch Uber das ZAP-Internetportal unter dem Menupunkt ,Materialien®
herunterladen oder ausdrucken.

Zusatzlich finden Sie am Ende dieser Hinweise auch einen Rickmeldebogen, Uber den Sie
uns lhre Anmerkungen und Verbesserungsvorschlage mitteilen konnen.

®
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Teil 1 Punkte
a) 10% entsprechen einem 1 1 1 1
Anteil von 1000 20 100 10
b) | 2522 = 500 552 550 555
2 5 1 7 1 1
C) Z . = _ R — —
5 6 3 11 6 30
1 _ 4 2 2 6
d[4-x-x = X 4x X 4x
e) | 12,2-6,25= 5,95 5,995 6,9 6,95
Ein Warfel hat eine
f) Kantenlan_ge von Gl 16 cm? 40 cm? 12 cm?® 64 cm®
Dann betragt sein
Volumen
2 51.200 kg > 5,12t 79dm < 8000 mm 35 Liter > 3500 cm? 3
3 Zeichnung des Rechtecks 2
Lange der Diagonalen d ~ 8,8 cm
4 | Der Baum hat eine Héhe von 14 m. 2
5 Spannweite = 8 °C 1
105 : 5 =21, also betragt der Durchschnitt = 21 °C 2
6 [x=10 2
7 |60% entsprechen 360 €. 1
8 | Netz 2 ergibt einen Wiirfel. 1
g |=B2'C2 1
=D2 + D3 + D4 oder jeweils andere richtige Formeln 1
10 | Steigung m =% oderm=1,5 2
Teil 1 Gesamt 24
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Teil 2 Punkte
1. Schraubenfeder Gesamt 16
Angehédngtes Gewicht in g 0 50 | 100 | 150 | 200 | 250 | 275 | 280
a) 4
Lange der Feder A in cm 21 33 45 57 69 81 87 | 88,2
0,24: Hinzukommende Lange in cm pro Gramm angehangtes Gewicht.
b) L . - . 4
21: Lange in cm ohne angehidngtes Gewicht.
c) 225=0,24 - x+21 < x =850 4
Man mlsste 850 g anhangen.
d) Schnittpunkt bei (100]45). D.h. bei jeweils 100 g angehdangtem Gewicht 4
sind beide Federn gleich lang, namlich 45cm.
2. (Erste Wahlaufgabe) Kaffee und Kuchen Gesamt 16
Wahrscheinlichkeit
Ereignis
als Bruch als Dezimalzahl als Prozentangabe
Eur ein Stlck 5 0,625 62.5 %
uchen 3
a) nur eine Tasse 1 3
- 0,25 25%
Kaffee 4
ein Stuck Kuchen 1
und - 0,125 12,5%
eine Tasse Kaffee 8
5 korrekt: 3 P. 3 oder 4 korrekt: 2 P. 1 oder 2 korrekt: 1 P.
Behauptung wahr falsch
Es wird einmal gedreht.
Die Wahrscheinlichkeit, dass der Gewinn eine Tasse Kaffee enthalt, x
betragt 37,5 %.
b Es wird einmal gedreht. 3
) Die Wahrscheinlichkeit, dass der Gewinn kein Stilck Kuchen enthalt, x
betragt 37,5 %.
Es wird zweimal gedreht.
Die Wahrscheinlichkeit, zwei Stiicke Kuchen zu gewinnen ist hdher x
als die, zwei Tassen Kaffee zu gewinnen.
c) |P (zwei Sticke Kuchen) =2- > = z—j (= 0,39 = 39 %) 3
d) |P (ein Stiick Kuchen und eine Tasse Kaffee) =2 - = = = = (= 0,3125 = 31,25 %) 3
e) Kuchen: 5 Felder, Kaffee: 13 Felder, Kaffee und Kuchen: 2 Felder 4
Richtige Anteile gefarbt: 3 P., Richtige Beschriftung: 1P.

4
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3. (Zweite Wahlaufgabe) Mullbehalter Gesamt 16
Axreis = 1 - 132 = 530,9 Amantel =2 -1-13-32= 2613,8
a) | O = Akreis + Amantel = 3144,7 5

Die Oberflache hat einen Flacheninhalt 3144,7 cm?.

U=m-16= 50,27

b) (50,27 - 18 = 905 3
Die Mulltonne wurde ca. 9 m weit gezogen. (cm-Angabe ebenfalls zulassig)
) 7-25
Berechnung Seitenwand: G = ——= 87,5
¢) | Die Seitenwand hat also 87,5 cm? Flacheninhal. 4

V=G-h=875"-60=5250
Das Volumen der Bordsteinrampe betragt 5250 cm3.

c?2 = 252+77
d) |c ~ 25,96 4
Die schrage Seite ist ungefahr 26 cm lang.

4. (Dritte Wahlaufgabe) Beachvolleyball-Anlage Gesamt 16

a) 2-16+2-8=48 2
Das Band muss 48 m lang sein.

V82 +16% =~ 17,89

b
) Die Diagonale ist 17,89 m lang.

c) | A=26-18- 8-16=340 A =340 m? 3

V=18-26-0,4=187,2
d) [187,2-1,4=262,08 4
Es werden 262,08 t Sand bendtigt.

262,08 - 1,1 = 288,29
288,29 : 26 =11,53

Es werden 12 LKW-Fahrten bendtigt (bzw. 24 LKW-Fahrten, wenn die Rickwege
mitgerechnet werden).

e)

Teil 2 Gesamt 48

Gesamt 72
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